

克东 构建多元产业格局 加快县域经济发展

□高辉 本报记者 姚建平

在我省中北部、小兴安岭西麓与松嫩平原的过渡地带，镶嵌着一颗璀璨的明珠——克东县。这里物华天宝，资源丰富。享有“中国腐乳之乡”、“中国天然苏打水之乡”、“中国婴幼儿乳粉之乡”、“中国非转基因大豆之乡”等诸多美誉。

近年来，克东县围绕培育壮大“现代畜牧业、非转基因大豆种植加工、天然苏打水开发”三大主导产业，聚焦发力，焕发出前所未有的生机与活力。2017年是脱贫攻坚之年，也是全面建成小康社会的关键之年。面对加快发展的新任务、人民群众的新期待，克东县委县政府全面贯彻中央和省市重大决策部署，认真落实省第十二次党代会精神，着力抓好产业项目建设，推动农村改革发展，全力打赢脱贫攻坚战，保障改善民生福祉，推进全面从严治党，确保完成全年经济社会发展任务，不断开创克东加快发展、跨越发展新局面。

聚焦项目 主导产业转型升级

克东县坚定不移地实施产业带动战略，通过着力抓招商、上项目，积极构建多元化产业格局，县域经济实现了平稳较快的发展。

初夏时节，克东县县域经济支柱企业飞鹤乳业传来喜讯：5月29日，在马耳他首都瓦莱塔举行的“世界食品品质评鉴大会”2017年度颁奖典礼上，飞鹤乳业旗下高端婴幼儿奶粉“星飞帆”继连续两年摘得金奖后，再次蝉联大会金奖。作为对三连冠品质的嘉奖，飞鹤“星飞帆”还获得了组委会特别嘉奖“高质量国际奖杯”，这意味着飞鹤婴幼儿奶粉已经获得了世界各国，包括食品发达国家的认可与推崇。记者在克东县飞鹤乳业有限公司还了解到，目前正在建设的年产5万吨配方乳粉智能化项目车间主体及外部建设已经完成，正在进行精装修及安装设备，该项目作为全省唯一入选国家智能制造项目，建成后将实现从投粉、成粉到罐装的全过程智能化生产，工艺更加先进，生产效率大幅提高，达到行业领先水平。

近年来，国内乳业持续低迷，作为县域主导产业之一的克东乳业也面临着产业溢出难、发展空间窄、布局外延小等瓶颈，很难再裂变和生成新项目。着眼主导产业长远发展，克东县积极拓宽思路，全面推进乳业转型升级，围绕发展“两牛一猪”，延长种养加销产业链条。在加强种植、养殖基地建设的同时，加快了5万吨高端乳粉项目建设、裕新生猪屠宰及肉制品加工项目，延展了畜牧业产业链条；进一步完善瑞信达物流、鼎鑫物流项目，引进了山河恒业环保节能冷链物流项目，为畜产品外销提供便利；大力推进勇进牧场生物质天然气和有机肥项目，探索畜牧业废弃物处理路径，突破原有乳业格局，全力构筑现代畜牧业全产业链框架。

依托项目支撑，克东县将乳业这一主导产业变更为现代畜牧业，与此同时，全县上下继续围绕主导产业谋划项目建设项目，用项目建设支撑主导产业发展。



全面发展棚室蔬菜种植。

深化改革 农村经济长足发展

克东县通过深化农村改革，着力提高发展质量效益，推动现代农业向更高层次迈进。

5月下旬，记者来到克东县北辰果菜种植合作社，只见几名农民正在棚室里采摘平菇。合作社理事长王艳秋说起今年的生产计划滔滔不绝：“今年合作社在原有棚室蘑菇和提子种植的同时，增加豆角种植面积，为新上的蔬菜冷冻项目提供充足的原料。”组建于2013年的北辰果菜种植合作社现有果蔬冷棚54栋、温室大棚12栋，入社成员19户。合作社引进了速冻蔬菜的深加工项目，计划7月投入生产，项目投产后，不但可以增加产品附加值，而且增加用工80多人，能带动更多农民脱贫致富。

为最大限度地实现农业增产、农民增收，克东县顺势而为，准确把握“三农”的特点和规律，统筹推进“三农”工作协调发展。

深化农村改革。在遵循政策、确保稳定的前提下，抓好土地确权工作，全县已完成全部98个行政村的土地确权外业任务，内业整理工作正在开展，力争年底完成农村土地确权颁证工作。制定了《克东县农村集体产权制度改革方案》，选择蒲峪路镇幸福村进行农村集体产权制度改革试点。

抓好合作社规范提升。坚持“壮大、扶中、扶小”的工作思路，加强合作社规范化建设，提升合作社质量和效益，促进合作社提档升级。通过清理规范，全县各类合作社由原来的623家清理到313家；采取县乡辅导员包扶驻村的办法，进一步加强合作社财务管理；通过培训，使合作社管理人员系统掌握市场营销、财务管理和实用技术，着力培养一批思想新、视野宽、懂市场、会经营、善管理的合作社带头人；积极引导合作社由“种得好”向“卖得好”转变，支持有基础、有能力的合作社，向“种储加销”一体化方向发展，通过多环节增收、多渠道保障，增强合作社抗御市场风险的能力。在规范提升的基础上，全县组建了联合社4家，一体化合作社2家。

调优农业结构。全县确定了稳玉米、增大豆、适宜发展特色经济作物的种植业结构调整思路，引导农民向优势品种、饲草饲料、特色高效上调。2017年，全县种植玉米30万亩、大豆147万亩，适度增加了杂粮杂豆、饲草饲料、马铃薯、中草药、水稻等作物面积。采取“互联网+农业”的新模式，建设绿色（有机）食品基地30个、面积4.99万亩，落实“三减”基地面积21万亩，增施有机粪肥86万吨，绿色（有机）食品标识增加到15个。通过基地建设，带动合作社新上加工项目4个，进一步提高农产品的市场竞争力。

今年上半年，全县重点推进产业项目12个，总投资27亿元，其中续建项目4个，分别是：百花天然苏打水项目、恒诚生物质发电项目、京宇农业活性酶大豆粉项目、联兴山泉豆制品加工项目，这4个项目均于4月份复工，正加紧施工建设。全县新推进项目8个，分别是：勇进牧场生物质天然气与有机肥循环综合利用项目、舒达饮品年产能30万吨天然苏打水开发项目、飞鹤乳业米粉及牛初乳项目、龙沁泉年产能10万吨天然苏打水开发项目、裕新生猪屠宰及肉制品加工项目、山河恒业环保节能冷链物流建设项目、鑫源细木工板加工项目及天伟甜玉米加工项目，正在有序建设。

在抓好项目推进同时，继续抓好招商引资。盯住既有招商线索，扩大招商信息来源，力争在谈项目尽快签约落地，跟踪项目取得实质性进展。继续实行招商引资和重点项目包保推进机制，牵头县级领导和责任部门深入一线，现场办公，帮助企业解决实际问题，全程包保服务。着力优化发展环境，加快转变政府职能，全面推广“一个窗口受理、一站式办理、一条龙服务”，简化办事流程，提高办事效率，对招商企业和新建项目推行并联审批模式，开辟“绿色通道”。

天然苏打水走向全国市场。

统筹推进 民生福祉持续改善

克东县以人为本，把民生福祉放在重要位置，统筹发展各项社会事业，有序推进各项民生实事，使百姓的幸福感得到不断提升。

大力加强城市改造。2017年，克东县按照既定的城市发展定位，坚持规划引领、建设支撑、管理提质，努力建设文明美丽家园。在城市建设方面，加快学府园小区、禹王大豆周边等地段房屋征收进度，为实施棚户区改造创造条件；依法解决温馨家园、鑫鹏家园等拆迁历史遗留问题；结合脱贫攻坚和美丽乡村建设，以贫困户为重点，大力推进农村泥草房改造。在市政建设方面，3500平方米的山前便民路已建设完成，工业园区道路工程即将施工，路灯电路改造维修和主次干道维修正在进行，南北大街路面铺设及排水设施改造即将启动；适时推

进西、南两个出城口道路拓宽和绿化提档升级，计划新增城市绿地8万平方米。在城乡管理方面，进一步加强城市综合执法，全面提升保洁质量和水平，大力整顿城市秩序，切实改善城市对外形象，提高城乡文明程度和精细化管理水平。

推动教育均衡发展。利用项目资金，积极改善办学条件，重点抓好实验小学教学综合楼、宝泉中心幼儿园教学楼和昌盛中学食宿楼等建设项目建设。实施教师能力和教育质量“双提升工程”，努力办好人民满意教育。在通过省级义务教育发展均衡县验收的基础上，坚持问题导向，抓好查缺补漏，确保顺利通过国家验收。

提高医疗服务水平。以县级医院为重点，继续深化公立医院改革，通过体制机制创新，激发医院发展活力，提升医疗服务水平。完成县医院门诊楼扩建工

程，筹划好社区卫生服务中心建设项目，建成村级卫生室52个，进一步改善城乡医疗卫生条件。

积极发展文体事业。结合脱贫攻坚要求，抓好村级文化活动室和文化广场建设，加强乡镇文化站管理，发挥基层文化阵地作用，丰富农村文化生活。继续组织开展“激情夏日”广场文化演出活动，做好旅游产业规划编制工作，不断提高克东文化综合实力和对外影响力。

完善社会保障体系。扎实开展全民“双创”活动，计划全年新增就业3500人。以基本养老、基本医疗和最低生活保障为重点，全力抓好养老保险扩面征缴、“三医”联动和城乡低保动态管理，完善社会保障体系，提高社会保障标准，努力实现百姓安居乐业，社会稳定和谐。

合力攻坚 精准脱贫扎实推进

克东县有扶贫任务村55个，其中贫困村40个。克东县始终把抓好脱贫作为首要政治任务，坚持以产业扶贫为核心，以精准扶贫为抓手，全县上下统一思想，合力攻坚，确保如期完成脱贫摘帽目标。

过去的一年时间，克东县坚持走产业化、精准化扶贫的路子，深入实施“1237”脱贫工程：“1”是依托新型农业经营主体引领脱贫；“2”是依托种养两大特色产业带动脱贫；“3”是依托三大主导产业支撑脱贫；“7”是依托七大政策体系保障脱贫，压实“一联五”帮扶机制，整合扶贫工作队进行了调整和加强，实行“一对一”定点驻村扶贫。全县共派出88个驻村扶贫工作队、221名驻村扶贫干部，真正实现扶贫部门定点、扶贫责任定人、扶贫工作向定点驻村扶贫工作队重点做好5项工作：

一是针对贫困户对接政策，开展产业扶贫、劳务扶贫、教育扶贫、卫生扶贫、金融扶贫，把各项扶贫政策落到实处；二是坚持因村因户施策，制定科学帮扶规划和年度帮扶计划，培育壮大农民合作社，推动规模化经营，引导种植结构调整，发展绿色特色产业，推动线上线下农产品销售，带动贫困户持续增收；三是逐户走访，千方百计帮助贫困户解决实际困难，让他们切实体感受到党和政府的温暖；四是协助贫困村“两委”抓班子、带队伍，增强村党组织凝聚力和战斗力，充分发挥党员先锋模范作用，增强贫困村脱贫的内生动力；五是把关精准退出标准，确保识别准确率、退出准确率和群众满意度达到3个百分点以上，贫困发生率降至2%以下，定点扶贫的村至少发展1~2个主导产业或特色产业，建设1~2个基础设施和公益项目，贫困村实现“三通三有”，基础设施、公共服务和人居环境明显改善，贫困户达到“两不愁三保障”。

强化组织领导。成立脱贫攻坚领导小组，县四个班子领导全部纳入脱贫攻坚领导小组之中；成立合力推进脱贫攻坚办公室，办公室主任由县委副书记和副县长共同担任，办公室下设统筹协调、督查考核、强化宣传和推进落实四个工作组，全面负责脱贫任务的分解和责任的落实。

做好精准识别。全县上下协同，全力以赴做好精准识别工作。在坚持各乡镇脱贫攻坚中的主体责任、村两委干部和驻村第一书记第一责任人的前提下，抽调县直部门干部、乡镇驻村干部和村两委干部组成核查小组，协同开展工作。工作人员严格执行标准，逐村逐户逐人比对，据实识别核查，确保严格进出，避免



发展食用菌生产让农民走上致富路。



国家级非物质文化遗产“克东满绣”。



飞鹤原生态牧场挤乳车间。

本版图片由克东县委宣传部提供



郭氏家具生产车间。